外交部发言人回应美日韩戴维营会晤涉华消极言论

亚太不应成为大国角力的拳击场

新华社北京8月21日电 外交部发 言人汪文斌21日表示,美日韩三国领导 人戴维营会晤在涉台湾、涉海等问题上 对中方进行抹黑攻击,粗暴干涉中国内 政,蓄意挑拨中国与周边国家关系,严重 违背国际关系基本准则,中方表示强烈 不满和坚决反对,已向有关方面提出严

汪文斌是在当日例行记者会上回答 有关提问时作上述表示的。

"我们也注意到美方表示美日韩伙 伴关系不针对任何国家。中方敦促美方 言行一致,将'不寻求强化同盟关系反对 中国'的表态落到实处,停止抹黑中方形 象、损害中方利益,停止制造分裂对抗、 损害地区和平稳定。"他说。

汪文斌表示,当前,亚太地区呈现两 种趋势。一种是加强团结合作,推动地 区经济一体化建设,《区域全面经济伙伴 关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关 系协定》就是其中的代表。另一种是煽 动分裂、对抗,企图复活冷战思维,美英 澳、美日韩、美日印澳等各式封闭排他的 "小圈子"就是代表。遗憾的是,前一种

趋势看不到美国的身影,后者却都以华 盛顿为轴心。

汪文斌说,亚太是和平发展的高地, 不应成为大国角力的拳击场,更不应成 为冷战、热战的战场。一切在亚太挑动 "新冷战"的企图都将遭到地区国家和人 民坚决抵制,一切在亚太建立和维护霸 权的行径都注定以失败告终。"我们奉劝 有关国家不要逆流而动,不要试图在亚 太复制阵营对抗模式,不要以牺牲他国 战略安全利益与亚太人民福祉为代价维 护一己私利。"

汪文斌说,台湾问题纯属中国内 政,解决台湾问题是中国自己的事。中 方坚持以最大诚意、尽最大努力争取两 岸和平统一的前景,但绝不接受任何 人、任何势力打着和平的幌子干涉中国 内政。当前台海和平的最大威胁是"台 独"分裂行径和外部势力对其纵容支 持。有关国家如果真的关心台海和平 稳定,就应该恪守一个中国原则,停止 纵容支持"台独"分裂势力及其分裂活 动,以实际行动维护地区和平稳定。任 何人都不要低估中国人民捍卫国家主 权和领土完整的坚强决心、坚定意志和 强大能力。

汪文斌说,中国对南海诸岛及其附 近海域拥有无可争辩的主权。中方在本 国领土上开展建设活动,中国海警船在 中国管辖海域进行维权执法活动,合理 合法,无可非议。中国作为《联合国海洋 法公约》缔约国,一贯忠实履行包括《公 约》在内的国际法,不接受、不承认南海 仲裁案非法裁决。

汪文斌表示,近年来,美国极力插手 介入南海问题,怂恿、支持个别国家海上 侵权,挑拨地区国家关系,是地区秩序的 搅局者和破坏者。美国还纠集盟友在包 括南海在内的中国周边海域频繁开展军 事演习和抵近侦察,耀武扬威,加剧地区 紧张局势,已成为地区和平稳定的最大 威胁和挑战。

汪文斌说,中方将继续坚定维护自 身的主权和安全利益,并同东盟国家一 道,全面有效落实《南海各方行为宣言》, 积极推进"南海行为准则"磋商,开展涉 海务实合作,坚定维护本地区的和平与 稳定,努力推动本地区的繁荣与发展。

海关总署: 暂停台湾芒果输入大陆

海关总署动植物检疫司8月21 日发布通知:依据大陆相关法律法 规和标准,决定自2023年8月21日 起暂停台湾地区芒果输入大陆。

海关总署动植物检疫司表示, 近期,大陆海关从台湾地区输大陆 芒果中检出检疫性有害生物一 洋臀纹粉蚧。为防范植物疫情风 险,各海关自21日起暂停受理台湾 地区芒果报关,并及时将上述情况 通知辖区内相关企业。

专项整治电视"套娃" 收费现象等问题

21日,国家广播电视总局联合 工业和信息化部、国家市场监管总 局等有关单位,在京召开治理电视 "套娃"收费和操作复杂工作动员部 署会。要求今年年底前,开展试点 工作和专项整治,聚焦解决"收费包 多、收费主体多、收费不透明"问题, 电视"套娃"收费现象得到明显改 观;大力改善用户开机看电视的体 验,基本实现有线电视和IPTV开机 即看直播电视频道。

据新华社

现场直击

野火之后 夏威夷灾民的悲伤与期待

20日,遭受野火灾难的美国夏威夷 毛伊岛著名旅游城镇拉海纳的空气中依 然弥漫着烧焦的气味。记者看到,到处 是焦黑的残垣断壁,过火区域已经被铁 丝网等障碍物隔离开来,出入口也受到 军警严格管控,一些慈善机构人员在建 筑物相对完整的区域忙着搬运物资。

20日中午,一脸憔悴的拉海纳居民 德博拉拿着一份刚刚从慈善组织领取的 简餐坐在一处残存的店铺前,她的身边 只有两个不大的背包,这就是她如今的 全部身家。

"我失去了汽车、失去了住所、失去 了店铺,失去了一切。"德博拉告诉新华 社记者,这些都是过去11年中她在拉海 纳一点点奋斗出来的成果,但现在都被 付之一炬。

始于8日的野火灾难已造成毛伊岛 至少114人丧生,2200多栋房屋被毁, 成为美国一个多世纪以来致死人数最多 的野火。约有1.3万人的拉海纳镇是重 灾区。截至20日,虽然搜寻工作已覆盖 约85%的火灾波及区域,但夏威夷州州 长格林表示仍有约1050人下落不明,其 中有些人可能永远也回不来了,搜寻工 作或仍将持续数周。

德博拉的住所和服装店位于较早被 大火吞噬的区域之一,她向记者回忆起 野火来袭时的恐怖与混乱场景。

"当浓烟从远方滚滚而来时,我和邻 居们站在门口,没人知道到底发生了什 么,也没人通知我们。"德博拉说,当浓烟 与烈火逼近时,她匆忙收拾了两个小包



这是8月20日在美国夏威夷毛伊岛拉海纳镇拍摄的野火过后景象。新华社发

开车逃向海边,可是街道已经乱成一锅 粥,长长的车队堵在狭窄的街道上,最后 只得弃车逃离。

据美国媒体报道,拉海纳居民对于 他们没有收到预警信息、警报系统也没 有响应以及有关政府部门应对灾情行动 迟缓表示不满。

当地媒体20日报道说,州应急管理 局曾"提醒"过毛伊县应急部门,户外警报 器可以用于通知居民躲避野火。然而,这 些警报器在野火来袭时并未响起。在灾 情应对工作遭到广泛质疑后,毛伊县紧急 事务管理机构负责人赫尔曼·安达亚17 日以"健康原因"宣布辞职。

德博拉说,她已经向美国联邦紧急

事务管理局提交了救灾援助申请,但申 请一直处于待审批状态,她迫切期待能 早日获得批准。

虽然电力设施抢修工作正在拉海纳 持续进行,但当地居民反映电力系统安 全也是此次野火灾难的争议点之一。此 外,由于近日将有风暴来袭,灾民普遍对 电力安全表示担忧,迫切期待相关机构 能够加快援助步伐。

拉海纳居民格里贝拉赫说,自己目前 只能和亲戚住在一起,他说:"大火摧毁了 一切,我不知道何时才能回到自己家。"

德博拉表示,希望重建工作能尽快 展开,"我们不会离开自己的家园"。

(新华社美国毛伊岛8月20日电)

日本渔业团体重申反核污染水排海立场不变

新华社东京8月21日电 日本全国 渔业协会联合会会长坂本雅信21日重 申,反对在未获得国民理解的情况下将 福岛核污染水排海,这一点毫无改变。

坂本雅信当天在与日本首相岸田文 雄的会见中作出上述表态。尽管岸田文 雄在会见中承诺将持续采取必要对策帮

助渔业从业者,但坂本雅信依然表达了 反对核污染水排海的立场。

另外, 坂本雅信当天在与日本经济产 业大臣西村康稔会谈时表示,核污染水一 旦开始排海,恐怕要持续几十年,日本渔 业从业者对此感到非常不安和担忧。

共同社19日至20日开展的全国舆

论调查结果显示,81.9%的受访者认为 政府就核污染水的说明"不充分",只有 15%的受访者认为相关说明"充分"。

日本政府预计于22日召开相关内阁 成员会议,就开始排放的具体时间做出最 终判断。今年1月,日本政府将福岛核污 染水的排放时间定为"今年春夏之际"。

特朗普宣布不参加 共和党预选阶段电视辩论

新华社北京8月21日电 宣布 角逐2024年总统选举的美国前总 统唐纳德·特朗普20日确认,他不 会参加共和党提名总统候选人预选 阶段电视辩论,理由是美国民众已 经足够熟悉他本人和他任内的"政

"公众知道我是谁,以及我的总 统任期多么成功。所以我不会参加 辩论!"特朗普在个人社交媒体平台 宣布,不会参加包括预计本周举行 的首场以及后续多场共和党提名总 统候选人预选阶段电视辩论。

迄今多项民意调查结果显示, 在共和党总统候选人提名竞争者 中,特朗普的支持率保持显著领先 优势。他在20日的发言中也强调 这一点,并援引美国哥伦比亚广播 公司新闻台当天发布的民调结果

这份民调在可能参加共和党 预选投票的选民中开展,结果显 示:尽管特朗普在联邦和州法院面 临多项刑事指控,仍有62%的人支 持他代表共和党参选总统;排名第 二的佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂 斯支持率仅为16%,其他有资格参 加预选辩论的7名共和党竞选人 的支持率均不足10%。

共和党提名总统候选人预选 阶段的首场电视辩论,将于23日 在威斯康星州密尔沃基市举行。 据美国《纽约时报》报道,特朗普告 知其助手,他打算"跳过"电视辩论 环节,转而接受曾是福克斯新闻频 道知名主持人的塔克·卡尔森线上

不过,预计主持上述首场辩论 的福克斯新闻频道主持人布雷特· 贝尔接受密尔沃基媒体采访时说, 特朗普的官司不可避免地影响共和 党预选议程,"所有竞选人都被没完 没了地问到各地法庭发生的事。所 以不管他(特朗普)到不到场,他都 会是这场辩论的一部分"。